
9/92

(19)

Opowiesc z 1001 mocy
Moc jest to klasa równowaznosci
Zbioru w relacji równolicznosci.
Dla zbiorów, co sa w tej samej klasie
Zawsze bijekcje utworzyc da sie.
Funkcja ta, która ma byc bijekcja
Musi injekcja byc i surjekcja.
Ze jest injekcja, to w innych slowach
Znaczy, ze jest róznowartosciowa.
Nazwa "surjekcja" oznacza zdanie
Ze jest to "na" zbiór odwzorowanie.
Zbiory bywaja zwykle dzielone
Na te skonczone i nieskonczone.
Zwlaszcza te drugie nas zadziwiaja
Bo calkiem inne wlasnosci maja.
Mówimy, ze zbiór jest przeliczalny
Gdy ma moc zbioru liczb naturalnych.
Te zbiory liczb sa z nim równoliczne:
Wymierne oraz algebraiczne.
Te moc przebadal Cantor dopiero
I ja oznaczyl przezNo.
Sa jeszcze inne nieskonczonosci
Które niezwykle maja wlasnosci.
No, bo na przyklad, kto by powiedzial
Ze równej mocy jest kazdy przedzial?
Lub czy to fakt jest dosc oczywisty
Ze tylez jest tez liczb rzeczywistych?
Punktów na prostej? A i do tego
Podz biorów zbioru przeliczalnego?
Moc te continuum nazywamy
Oraz litera" c" oznaczamy.
Gdy wieksze chcemy uzyskac moce
Musimy liczbe 2 podniesc do c.
Tyle podzbiorów, co kazdy przyzna
Ma zbiór R2 - czyli plaszczyzna.
Gdy 2 do mocy tej podniesiemy -
Kolejna, wieksza moc dostaniemy.
Czynnosc te mozna kontynuowac
I dalsze moce tak konstruowac.
Tak otrzymamy ciag nieskonczony
Z coraz to wiekszych mocy tworzony.
Wiec mozna podac do wiadomosci:
Jest nieskonczonosc nieskonczonosci!

Ludolfina
Nota bibliograficzna.

Wiersz powyzszy zostal przez Ludolfine przekazany Kolu
Matematyków Studentów UJ jesienia 1984 roku. Nie
wiadomo, kto ukryl sie pod tym pseudonimem; nie wiadomo
takze, czy wiersz ten zostal przez Ludolfine napisany, czy
jedynie odnaleziony i udostepniony szerszemu gronu.

Czy istnieje lancuch...
Zadanie:

Zbi6r P(N) w&zy&tkichpodzbior6w zbioru liczb naturalnych
N je&t czeiciowo uporzqdkowany przez relacje zawierania &ie.

CZI! i&tnieje w P(N) lancuch nieprzeliczalny?

Osobie, która nie miala do czynienia z teoria mnogosci,
nalezy w tym momencie wytlumaczyc kilka pojec.

Co to jest lancuch w zbiorze czesciowo uporzadkowanym
P(N)? Jes1i rozwazymy np. zbiory {1,2} i {1,3},
to zaden z nich nie zawiera sie w drugim; sa. one
nieporównywalne. Lancuch to taka rodzina L
podzbiorów N, ze kazde dwa zbioryA,B E L mozemy
porównac: A C B lub B C A. Przykladem lancucha
jest: {0,{1},{1,7},{1,7,8,100,1992}}. Inny przyklad
to {{2}, {2, 4, 6,8,10, ... }, N}.

A zbiór nieprzeliczalny? Jest to zbiór, którego elementów
nie da sie ustawic w ciag (ponumerowac liczbami
naturalnymi). Przeliczalne sa np. zbiór liczb parzystych
(ustawiamy-; 2,4,6,8,10, ... ), zbiór liczb calkowitych
(ustawiamy: 0,1, -1,2, -2, ... ),a nawet zbiór liczb
wymiernych (nalezy ustawic te liczby w tabelce, gdzie
w rzedach liczby maja te same mianowniki, w kolumnach
zas te same liczniki, po czym numerowac "wezykiem",
wykreslajac te, które sie powtórza). Nie jest natomiast
przeliczalnym zbiór liczb rzeczywistych (prowadzi sie
dowód nie wprost, którego mysl polega na ustawieniu
wszystkich liczb rzeczywistych, zapisanych za pomoca
rozwiniec dziesietnych, w ciag i skonstruowaniu liczby,
która od n-tego wyrazu ciagu rózni sie nan-tym miejscu
rozwiniecia) .
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W tej chwili wszystkie pojecia potrzebne do zrozumienia
tematu zadania sa nam znane. Oczywiscie, mozemy
bez klopotu skonstruowac w badanym zbiorze lancuch
nieskonczony, np. {{l}, {l, 2}, {l, 2, 3}, {l, 2, 3, 4}, ... }. Ale
czy istnieje tu lancuch nieprzeliczalny?

Zadanie to dawalem wielu osobom i niejednej sprawilo ono
sporo klopotów. Zachecam wiec i CzytelnikówEPSILONA
do spróbowania swoich sil. Jesli komus sie uda i zechce
nam przyslac szkic rozwiazania, redakcjiEPSILONA bedzie
bardzo milo.
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